

迎上任百日 遏疫情救經濟

# 拜登推「大政府」挽民心

美國總統拜登將於本周四上台滿100日，在這百天內，拜登除在外交上結束阿富汗及中東地區戰爭外，在國內施政大致圍繞兩大方向，分別是推動疫苗接種遏止疫情，以及大灑金錢刺激經濟。分析認為，拜登施政策略甚有前總統羅斯福的影子，都是希望透過擴大政府角色，極速解決美國社會當前面對的危機，從而重建美國人對政府的信心，修補分化。但拜登的大計一方面面臨國會共和黨人掣肘，另外龐大開支亦勢必令華府財政惡化，若目標落空，勢必進一步令美國人失去信任。



■拜登結束在阿富汗及中東地區戰爭，專心國內事務。路透社

■拜登即將派發上台後首張成績表。美聯社

拜登上任之際的美國正面對重危機，由於前朝防疫不力，令美國成為全球疫情最嚴峻國家，公共衛生、教育以至經濟均受重創，更進一步揭露國內的貧富懸殊和種族不平等情況。今年1月大批特朗普支持者衝擊國會，亦加劇政治分化和社會撕裂。

民主黨在大選後重新控制國會兩院，給予拜登政府重建國家的機會。拜登推出總值達1.9萬億美元（約14.74萬億港元）的「美國拯救方案」，希望協助受疫情打擊的國民和企業走出困境，形容這項歷史性法案



■美國已為逾二億人接種新冠疫苗。美聯社

能「重建國家基石，給予國民拚搏的機會」。他在簽署這項法案後數小時，發表任內首場黃金時間全國電視演說，強調方案「屬於全國上下」。

## 作家倡效羅斯福改變未來

此外，拜登還推出總值2.3萬億美元（約17.84萬億港元）的基建法案，形容是「美國一世代一次的投資」。法案除了興建道路橋樑等基礎設施，還涵蓋不同範疇，包括投資護老設施、擴大寬頻網絡、重整稅務制度，同時應對氣候變化，加強投放在綠色能源及電動車的資源等。

拜登曾表示，必須採取果斷行動，應對美國目前的社會和經濟情況。一向支持拜登的眾議院民主黨黨鞭克萊伯恩形容，拜登推動政策方面「遠超他的期望」，「我自己及其他許多人都覺得，在兩黨於參院議席各佔一半下，拜登不會

推出大刀闊斧的政策，但事實並非如此。或許他已計算過，在立法過程中不能取得所有人支持。」拜登的基建法案提出大幅增加企業稅，以填補政府巨額開支，引起共和黨激烈反對，但拜登相信法案涵蓋寬頻及育兒服務等民生服務，可獲民意支持，《紐約時報》近期民調便顯示，2/3受訪美國人支持基建法案。民主黨進步派認為，民主黨在國會的議席優勢，只能保證維持至明年1月，呼籲拜登加快推動政策。

美國作家奧爾特曾出版《決定性時刻》一書，講述前總統羅斯福任內迅速通過法案，得以有效施政。奧爾特表示，「羅斯福新政」代表政府與國民之間的新社會契約，這情況持續近50年，直至前總統里根上台後，才開啟「小政府和自由市場競爭」的年代，奧爾特指拜登應與當年的羅斯福一樣，把握罕見的機會，為美國未來多個世代改變政治面貌。

## 華專家獲邀監測日排核污水

日本早前宣布計劃於兩年後，將福島第一核電站的核污染水排入大海，受到國際社會譴責。國際原子能機構（IAEA）稱計劃向日本派遣技術工作組，討論核污染水排海的技術問題，並將於日本落實排放前訪日視察。中國外交部發言人汪文斌昨日表示，IAEA已向中方確認，將邀請中國專家加入工作組。

IAEA總幹事格羅西上周接受韓國傳媒訪問時表示，希望韓國專家參加監督核污染水排放的國際核查組，並形容韓國在原子能領域擁有許多人才，與韓國的專家團隊協作是非常有價值的。

汪文斌昨日表示，日本福島核事故是全球發生的最嚴重核事故之一，日本政府不顧國內外的質疑和反對，在未窮盡安全處置手段、未全面公開相關訊息、未與周邊國家和國際社會充分協商的情況下，單方面決定以排海方式處置福島核電站事故核污染水，此舉極不負責任，不僅直接危害日本周邊國家人民切身利益，也威脅全球海洋環境和國際公共健康安全。

汪文斌說，中方主張IAEA盡快成立包括中方等利益攸關方在內的技術工作組，就日本福島核污染水處置方案、後續落實與國際評估和監督等開展工作。



■日本福島核污水排海引起國際關注。美聯社

## 疫苗銷毀前 美藥廠總裁沽股賺錢

美國馬里蘭州一間強生疫苗廠房上月因混淆疫苗原材料，導致1,500萬劑疫苗需銷毀，涉事藥廠Emergent BioSolutions的股價從2月中旬至今已下跌近5成。不過《華盛頓郵報》調查發現，該藥廠執行總裁克雷默在股價下跌前，已搶先沽出價值逾1,000萬美元（約7,760萬港元）股票。

涉事藥廠去年6月宣布與華府簽訂價值6.28億美元（約48.7億港元）的「曲速計劃」合同，消息帶動藥廠股價上漲。克雷默則利用員工認股權將低價買入的股票以市值沽出，截至2月合共盈利近760萬美元（約5,897萬港元）。然而藥廠事故頻傳，其生產的一批牛津/阿斯利康疫苗因懷疑被污染於去年10月被棄用，另有一批強生疫苗也因員工失誤於去年11月被棄用。

多名投資者上周在馬里蘭州聯邦法院起訴涉事藥廠、克雷默及其他高管，指控藥廠誇大生產新冠疫苗能力，且未有披露馬里蘭州廠房問題，操縱抬高股價盈利。

## 俄列美國為「不友好國家」

美俄關係持續緊張，俄羅斯外交部發言人扎哈羅娃前日透露，俄國會將美國列入「不友好國家」名單，名單中的國家會被禁止僱用俄國公民進行外交工作，並批評目前結果完全是由美國的不友好行為導致。

### 拜登普京或6月會晤

普京在上周曾簽署針對外國不友好行為的法令，政府將制定不友好國家名單，若外國對俄羅斯國家、公民、法人有不友好行為，俄國在必要時便會限制此類國家的外交活動，如限制外交組織與俄國公民簽訂僱傭

協議。

扎哈羅娃前日接受當地電視台訪問，提到會將美國列入不友好名單，不過最終名單會經政府內閣研究後公布。她強調，目前結果完全是由美國的不友好行為所導致，亦即美國制裁俄羅斯、驅逐外交官等行為。

普京的外交政策顧問烏沙科夫前日另外接受國營媒體RIA訪問，透露普京和拜登可能會在6月會面，同時強調未有最終決定，有大量因素影響。RIA亦引述外長拉夫羅夫報道，指俄方「正面」接收拜登舉行峰會的提議，目前正作考慮。



■普京與拜登或在6月首次舉行會晤。法新社